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ФОРМУВАННЯ ГІДРОХІМІЧНОГО РЕЖИМУ ОЗЕР ЛИМАНСЬКОЇ ГРУПИ,  

РОЗТАШОВАНИХ В ЗОНІ ВПЛИВУ ЗМІЇВСЬКОЇ ТЕС, ТА ЇХ ВПЛИВ  

НА РІЧКУ СІВЕРСЬКИЙ ДОНЕЦЬ 
 

Проведені моніторингові дослідження стану озер Лиманської групи: Комишувате, Чайка, Личове та 

річки Сіверський Донець. Визначенні особливості формування гідрохімічного режиму озер Лимансь-

кої групи, розташованих в зоні впливу Зміївської ТЕС. Встановлені кореляційні зв’язки між гідрохі-

мічними показниками стану досліджених озер та річкою Сіверський Донець.  
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Вступ. Промисловий процес вироб-

ництва електроенергії є джерелом прямого 

і непрямого впливу на навколишнє середо-

вище і його окремі компоненти. Техноген-

ний вплив на якісний склад поверхневих 

вод виявляється при надходженні забруд-

нюючих речовин у поверхневі води та зміні 

їх природного хімічного складу [1-3]. 

Зміївська ТЕС розташована на лівобе-

режжі р. Сіверський Донець. До водних 

об’єктів, що підпадають під вплив Зміївсь-

кої ТЕС, в першу чергу, належать: р. Сiвер-

ський Донець на ділянці від  с. Черкаський 

Бишкин вниз за течією до смт. Червоний 

Донець, озера Лиманської групи (Комишу-

вате, Чайка, Личове). Озера системи поєд-

нані між собою протоками: оз. Комишувате 

– оз. Чайка; оз. Чайка – оз. Личове; оз. Ли-

чове – р. Сіверський Донець (рис.1). Озера 

Лиманської групи Комишувате, Чайка, Ли-

чове привернули увагу дослідників з 19 сто-

річчя [4,5]. Вже на той час виникла необхід-

ність їх дослідження в умовах посиленого 

антропогенного тиску. Окремі результати 

гідробіологічних досліджень викладено в 

роботах Васенко О.Г., Єрмоленко В.А.; Ко-

лісника А.В. [6–9]. 

 
Рис. 1 Гідрологічний зв’язок Лиманських озер 

розташованих в зоні впливу Зміївської ТЕС 

Метою роботи є визначення особли-

востей формування гідрохімічного режиму 

озер Лиманської групи, розташованих в 

зоні впливу Зміївської ТЕС та виявлення 

кореляційних зв’язків між гідрохімічними 

показниками стану досліджених озер і рі-

чки Сіверський Донець. 

Формування гідрохімічного режиму 

озер Лиманської групи відбувається за ра-

хунок надходження забруднюючих речо-

вин з викидами Зміївської ТЕС, поверхне-

вим стоком, з водозбору і ґрунтовими во-

дами (рис. 2). На стан поверхневих вод 

впливає надходження в озеро Чайку очище-

них господарсько-побутових вод смт. Сло-

божанське, Зміївської ТЕС і вод золовід-

валу [10]. Всі категорії стічних вод скида-

ються у р. Сіверський Донець. Масштабна 

господарська діяльність і необхідність за-

безпечення екологічно безпечного розви-

тку регіону, шляхом прийняття науково об-

ґрунтованих природоохоронних заходів, 

обумовлює актуальність проведення гідро-

моніторингових досліджень [11, 12]. 
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Рис.2. Фактори, що впливають на формування 

гідрохімічного режиму озер Лиманської групи 

 

Методи дослідження. З 2016 по 2017 

роки були проведені моніторингові дослі-

дження стану озер Лиманської групи (Ко-

мишувате,  Чайки, Личове) та річки Сівер-

ський Донець. Відбір проб проводили з ура-

хуванням діючих нормативних документів 

[13]. Визначення гідрохімічних показників 

виконано за загальноприйнятими стандарт-

ними методиками хімічного аналізу повер-

хневих вод. Карта-схема району прове-

дення досліджень наведена на рис. 3. 

 
Рис. 3. Карта-схема району проведення дослі-

джень 

 

З метою визначення впливу озер Ли-

манської групи на гідрохімічний режим рі-

чки Сіверський Донець були встановлені 

кореляційні зв’язки між гідрохімічними по-

казниками досліджених водних об’єктів. 

Для цього  використані результати аналізів 

хімічного складу води УКРНДІЕП та Зміїв-

ської ТЕС за 1995 по 2015 роки, а також 

дані проаналізованих проб води дослідже-

них водних об’єктів, що відібрані впродовж 

2016 по 2017 роки [14]. Використані дані хі-

мічного складу води оз. Комишувате, оз. 

Чайки, оз. Личове та р. Сіверський Донець 

(ділянка смт. Червоний Донець) за такими 

гідрохімічними показниками: завислі речо-

вини, жорсткість, сухий залишок,  розчине-

ний кисень, хімічне споживання кисню 

(ХСК), нітрати (NO3,) нітрити (NO2), азот 

(NH4), фосфати (PO4), залізо (Fe), сульфати 

(SO4), хлориди (Cl). Для проведення коре-

ляційного аналізу, як основного інструме-

нту дослідження, використана програма 

Statistica [15]. 

Результати дослідження. За прове-

деними дослідженнями коефіцієнт кореля-

ції між гідрохімічними показниками озера 

Комишувате та  Чайки становить за ХПК 

r=0,26, вмістом сульфатів r=0,13, хлоридів 

r=0,13, сухого залишку r=0,25. Відсутня ко-

реляція за вмістом нітритів, нітратів, амо-

нію, фосфатів та за показником жорсткості.  

Згідно отриманих результатів існуючого 

значимого зв'язку між гідрохімічними по-

казниками озера Комишувате та Чайки не 

виявлено так, як коефіцієнт кореляціє не пе-

ревищує 0,3. 

Коефіцієнт кореляції між гідрохіміч-

ними показниками  озера Чайки та  озера 

Личове складає за вмістом розчиненого ки-

сню r=0,69, фосфатів r=0,67, нітратів 

r=0,67, нітритів r=0,62, хлоридів r=0,54, за 

жорсткістю r=0,65. Значимого зв'язку між 

гідрохімічними показниками  озера Чайки 

та  Личове за залізом та сульфатами не ви-

явлено. За вмістом завислих речовин, пока-

зником БСК5, ХСК, амонію, сухого зали-

шку кореляція відсутня. Найвища кореля-

ція спостерігалась між наступними показ-

никами: за вмістом розчиненого кисню, фо-

сфатами, нітратами, нітритами, хлоридами 

та за показником жорсткості (рис. 4-9). 

Коефіцієнт кореляції між гідрохіміч-

ними показниками  озера Личове та річкою 

Сіверський Донець (ділянка смт. Червоний 

Донець) становить за вмістом нітратів 

r=0.60, хлоридів r=0,53, за показником жор-

сткості r=0.48 та розчиненого кисню r=0.44. 

Значимого зв'язку між гідрохімічними по-

казниками озера Личове та р. Сіверський 
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Донець за вмістом завислих речовин, сухим 

залишком, за показником ХПК не виявлено. 

За вмістом амонію, сульфатів, заліза, нітри-

тів та фосфатів кореляція відсутня. Най-

вища кореляція спостерігалась між хіміч-

ними показниками такими, як нітрати та 

хлориди. Коефіцієнт кореляції між гідрохі-

мічними показниками показав вплив озера 

Личове на формування якості води річки 

Сіверський Донець за вмістом таких гідро-

хімічних показників: нітрати, хлориди та 

жорсткість (рис. 10-11). 

 
Рис. 4. Залежність за показником жорсткості 

озера Чайка та Личове 

 
Рис. 5. Залежність за показником розчиненого 

кисню в озері Чайка та Личове 

 
Рис. 6. Залежність за вмістом нітратів в озері 

Чайка та Личове 

 
Рис. 7. Залежність за вмістом нітритів в 

озері Чайка та Личове 

 
Рис. 8. Залежність за вмістом фосфатів в 

озері Чайка та Личове 

 
Рис. 9. Залежність за вмістом хлоридів в озері 

Чайка та Личове 
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Рис. 10. Залежність за вмістом нітратів в 

озері Личове та річці Сіверський Донець 

 
Рис. 11. Залежність за вмістом хлоридів в 

озері Личове та річці Сіверський Донець 

 

Згідно проведеного аналізу, низька 

кореляційна залежність спостерігається 

між гідрохімічними показниками озера Ко-

мишувате та  Чайки. Отримана кореляція 

свідчить, що вода озера Комишувате не 

впливає на якість води озера Чайки. Аналіз 

кореляцій показав позитивний зв'язок між 

якістю води озера Чайка та Личове за та-

кими гідрохімічними показниками, як роз-

чинений кисень, фосфати, нітрати, нітрити, 

хлориди та за показником жорсткості. 

Вплив озера Чайки на якість води озера Ли-

чове пов'язаний з надходженням в озеро 

Чайку об’єднаного стоку з оз. Комишувате, 

Світличне, ур. Сухий Лиман, освітлених 

вод золовідвалу, промливневих та стічних 

вод від Зміївської ТЕС, смт. Слобожанське 

та ґрунтових вод. Кореляційний аналіз з ви-

хідними гідрохімічними даними підтвердив 

домінуючу роль нітратів та хлоридів озера 

Личове в формуванні гідрохімічного ре-

жиму річки Сіверський Донець (ділянка 

смт. Червоний Донець).  

Висновки. Таким чином наявність 

статистично достовірних кореляційних 

зв'язків між гідрохімічними показниками 

досліджених озер та річки підтверджує не-

значний вплив озер Лиманської групи на 

формування гідрохімічного режиму річки 

Сіверський Донець. Побудовані кореля-

ційні залежності дають змогу більш 

об’єктивно оцінити вплив озер на форму-

вання гідрохімічного стану річки, визна-

чити тенденції змін у майбутньому та пла-

нувати науково-обґрунтовані заходи щодо 

охорони поверхневих вод.  
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исследования состояния озер Лиманской 

группы: Камышеватое, Чайка, Лычовое и реки 

Северский Донец. Определены особенности 

формирования гидрохимического режима озер 

Лиманского группы, расположенных в зоне 

влияния Змиевской ТЭС. Установлены корре-

ляционные связи между гидрохимическими по-

казателям состояния исследованных озер и 

реки Северский Донец. 

Ключевые слова: озера Лиманской группы, 

река Северский Донец, Змиевская ТЭС, форми-

рование гидрохимического режима, корреляци-

онные связи. 

 

Karluk А.А. FORMATION OF HYDRO-

CHEMICAL REGIME OF THE LAKES OF 

INUNDATIVE GROUP LOCATED IN ZONE 

OF INFLUENCE OF ZMIIVSKA TPP AND 

THEIR INFLUENCE ON THE SIVERSKYI 

DONETS RIVER. Monitoring studies of the state 

of the lakes of Inundative group: Kamyshevatoye, 

Chaika, Lychovoye and Seversky Donets rivers are 

conducted. Features of formation of the chemical 

composition of the lakes of Inundative group lo-

cated in zone of influence of Zmiivska are deter-

mined. Correlation links between the hydrochemi-

cal composition of the state of the investigated 

lakes and Siverskyi Donets river are established. 

Key words: the lakes of Inundative group, Siv-

erskyi Donets river, Zmiivska TPP, formation of 

hydrochemical regime, correlation relations. 
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